公示内容
项目名称：新能源纯电动汽车智能电控系统研发及应用
提名单位：西南交通大学
提名意见：
发展新能源纯电动汽车是实现汽车工业可持续发展的必由之路，电控系统一直以来都是汽车的核心技术，而且新能源纯电动汽车对电控系统的要求更高。长期以来，电控系统作为高附加值的核心技术一直被西方所垄断，国内电控系统发展十分缓慢，急需高性能、高稳定性的电控系统来适应新能源汽车产业的高速发展。所以，对电控系统核心技术的研究具有非常重要的战略意义与应用前景。
项目组针对新能源纯电动汽车的主要技术难题开展了深入、系统的研究与技术创新，提出了整车电控系统多状态识别-多信息融合-多约束寻优的全局优化控制技术、发明了基于“死区”的动力电池管理系统参数自适应荷电状态智能估计算法以及电池安全管理策略、提出了一种新的高实时、可扩展、满足功能安全的电控系统软硬件并行架构、构建了整车动力系统多层次、人-车-路-环境多维度仿真模型，提出了基于数字孪生的智能虚拟标定方法。
主研发的VCU和BMS产品已为一汽、奇瑞、现代等国内近20家车企提供近30余项技术开发服务，累计配套供货近80000套，技术水平和性能指标得到行业和市场验证，取得了显著的经济效益和社会效益。
提名该项目为四川省科技进步奖。
项目简介：
《新能源汽车产业发展规划（2021-2035年）》作为发展新能源汽车的纲领性政策，规划中指出要突破关键零部件技术，构建关键零部件技术供给系统。发展智能化电控技术及零部件已成为汽车产业转型发展重要方向。本项目聚焦解决纯电动汽车智能化电控系统核心技术，其中包括整车控制器（Vehicle Control Unit，VCU）和车载电池管理系统（Battery Management System，BMS），从零部件、子系统到动力总成等多维层面上综合考虑突破技术壁垒，实现了纯电动汽车智能化电控系统核心控制器软硬件架构设计、提出了对电控系统目标参量最优控制技术，为整车全功能、强性能、高质量提供技术支撑。
主要创新点如下：
1、发明了基于“死区”的动力电池管理系统参数自适应荷电状态智能估计算法以及电池安全管理策略，研发了车载电池管理系统BMS。
提出了基于死区的参数自适应荷电状态估计算法，解决了电池状态与参数联合估计算法易出现的发散和失稳的问题，提高算法的稳定性和估算精度；提出了一种考虑温度的电池荷电状态估计方法，建立温度对电池容量和温度对电池开路电压的拟合公式，实现了在不同温度下电池荷电状态的高精度估计。
2、提出了整车电控系统多状态识别-多信息融合-多约束寻优的全局优化控制技术以及一种新的高实时、可扩展、满足功能安全的电控系统软硬件并行架构，研发了整车控制器VCU。
创建了全工况工作模式的状态机识别模型，解决了车辆运行状态不精准难题；采集多渠道信息进行融合分析，精准定位车辆运行态势并对有效信息筛选处理，提高控制决策准确可靠性；提出状态模型观测器控制技术，并构建基于动态响应、功率及安全等方面多约束目标函数对复杂系统进行优化求解，实现整车最优控制。
创建了基于AUTOSAR标准和满足全功能开发需求的软硬件架构，提出全新软硬件架构并行协调机理方法，解决软硬件资源冲突、实时性不高的难题；并将软硬件信息交互接口模块化，实现整体架构可扩展功能，以便软硬件版本迭代升级。
3、构建了整车动力系统多层次、人-车-路-环境多维度仿真模型，提出了基于数字孪生的智能虚拟标定方法。
设计了基于人-车-路-环境多维度的物理和经验模型，构建了针对从传感、执行、子系统控制器到整个动力系统多层次的仿真测试及标定平台。该平台与台架标定平台协同工作，通过人工智能算法学习标定经验对参数进行智能化标定，实现对控制系统精确建模及关键参量的高质量标定。
成果发表SCI/EI论文23/54篇，授权发明专利13项，软件著作权11项，参与制定国家标准3项，科技成果评价会专家组一致认为“该成果整体技术达到了国际先进水平，其中部分技术达到国际领先水平”。
本项目研发的VCU和BMS产品已为一汽、奇瑞、现代等国内近20家车企提供近30余项技术开发服务，累计配套供货近80000套，技术水平和性能指标得到行业和市场验证。自首次运用以来（2016年5月）累计产生销售额（整车）48.9亿元，利税12.7亿元，近三年产生销售额（整车）13.4亿元，利税4.1亿元（其中项目研发成果占整车单价2%），经济效益显著。
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7.朱仲文；李丞；王旭；程章；魏庆；黄登高；周炼；刘二喜.一种分布式汽车多工况识别差速转向方法及系统. 专利号：ZL 2019 1 0308885.4，授权日：2019年04月17日.（发明专利）
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